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龙湾区建设“社税银”便民服务点

实现社保业务“就近跑一次”

自开展“最多跑一次”改革工作以来，龙湾区坚持围绕“民生为本，服务至上”工作理念，深入探索基层服务新思路、新模式、新渠道，打造“社税银”一体化便民服务点，依托农商银行工作网点，建设基层社保服务窗口，实现“一站式”办结，“一窗制”受理，“就近跑一次，就近办成事”服务目标。该区“社税银”合作模式得到王文序副省长的充分肯定。5月7日，省工商银行按照王副省长指示，组团赴龙湾实地考察学习。其主要做法是：
1、 “数据+服务”同频联动，网点实现“一站式”办结。    目前，社保多项业务的参保与缴费办理涉及地税、银行等部门，为彻底解决办事群众“多头跑”“跑多次”问题，该区人力社保局创新“社税银”模式，实现“一站式”办结体验。
一是“二维码”运用，办事流程一码即知。该区人力社保局对照“一次性”告知制、首问责任制和“八统一”要求，梳理公布“最多跑一次”公共服务事项办事指南共32主项119子项，内容包括办事流程、办事依据、申请条件、申请材料、承诺期限等。同时，为方便群众查阅，该区引入“互联网+人社”理念，将全部119子项服务编辑成二维码，通过门户网站、微信、新闻媒体等宣传，印制发放《办事指南二维码手册》，入户宣传，各网点上墙公示等，全方位宣传人社服务，实现所有事项早知道，办事流程一码即知。截至目前，已深入各社区等基层场所宣传10余次，印发宣传手册3000余册，制作宣传展板53块。
二是“社税银”合作，数据壁垒一键消除。该区人力社保局联合龙湾地税分局、区农商银行，签订三方合作协议，将社保、地税内网专线经农商银行总行，再延伸到各基层网点，对照社保、医保、地税系统操作要求，配置相关终端设备，打通部门间数据交互“壁垒”，实现参保登记、参保信息变更等18子项社保业务和医保急诊费用报销、医疗审核结算等6子项医保业务的申请、受理、审批、缴费“一站办结”，实现社保服务提质增速。
三是“代跑腿”服务，非即办件一次办结。该区根据实际需要，梳理下放18大项87小项到基层网点，并对其中的非即办件办理进行流程再造，创新推出“代跑腿”服务。工作人员按要求做好材料的初审、收件后，详细告知办事群众受理时限和反馈形式，并于当天统一将材料带回社保部门受理。待办结后，再通过银行卡支付、电话答复、快递送达等形式直接反馈申请人，解决群众“多头跑”“跑多次”之顽疾。截至目前，已累计办理代跑件350余件，月均70余件，得到群众的极力点赞。
二、“培训+考核”同标共振，前台实现“一窗制”受理。为彻底攻克社保业务涉及面广、事项繁多、政策性强、人员短缺等难题，该区多形式创新培训考核办法，充分挖掘内外的潜在资源，打造基层网点“一窗制”受理，提升群众办事体验。
一是“师徒式”培训，业务理论烂熟于心。该区借鉴传统工匠“师授徒”理念，创新社保业务“传帮带”培训模式，以业务骨干与多名窗口人员结对的形式，督促指导新人学习。通过测试库模拟操作，逐项考核打钩，确保业务掌握100%。截至目前，已委任业务骨干7名，结对人员14对， 成功工作人员30名，其中12名已经可以独立办件，其他人员预计将于7月前全部上岗。
二是“交叉式”练兵，顶岗实战力求无误。该区在审批分中心推行“交叉式”岗位练兵，各科室工作人员在业务骨干陪同下，通过跨科室交叉顶岗实践，边教边学边办，在不影响正常办件的基础上，极大加速了所有社保业务的熟悉过程，为各网点持续输送高质量的前台工作人员。自推行该举措以来，分中心人员培训时间从原来的40天缩短至15天，初期人员业务办件基本保持零差错。
三是“一窗制”受理，综合柜员高效便捷。该区旨在培养社保通才，在基层网点扎实推进“综合柜员制”，以工作人员对全部社保业务的精通，解决群众多窗口跑问题。办事群众可在任意一个基层窗口办理所有社保业务，原跨科室、跨部门业务，均由工作人员内部流转，群众获得感明显提升。
三、“试点+延伸”同向发力，全城实现“家门口”服务。为方便全城群众就近办事，该区在“最多跑一次”的基础上，升级打造“就近跑一次”人社服务，依托银行网点，全方位铺开基层便民服务网点建设，实现本区域全覆盖。
一是“大中心”试点，月均业务远超千件。该区“社税银”合作模式于2017年12月25日在高新支行启动试点工作，共开设窗口4个，派遣后台审核人员2名，可办理社保服务项目18大项87小项，方便状元、蒲州街道的企业、群众就近办理社保业务。试点以来，该中心已累计办理各类业务7000余件，月均达1400余件。其中，4月份即办件占全区总量的15.8%，试点工作取得圆满成功。
二是“多网点”延伸，基层办事享受便捷。该区及时总结完善高新网点的试点经验，于4月份启动偏远地区“多网点”延伸布局工作，按照“银行搭台，社保唱戏”的模式，借助银行窗口和人员，社保远程指导，优化基层社保服务人员结构，除农商总行营业部外，优先在基层增设海滨支行、灵昆支行等2个网点，传递“社保的温暖”。截至目前，新增的3个网点已全部建设到位，日均接受咨询和办理业务超50笔，群众到窗口的路程从原来的1小时，缩短至15分钟。
三是“全区域”覆盖，简单事项就近可办。随着“社税银”合作模式日趋成熟，群众对“就近能办事”“就近办成事”的需求日益高涨。对此，该区积极与区农商银行对接，充分发挥银行系统网点多、网络覆盖光优势，全面推行银行工作人员“委托代办制”，提高基层人力社保服务能力。预计到2018年底前，该区可将网点扩建至40个（含经开区），届时将实现区域全覆盖。
报：局领导。
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