
温人社发〔2018〕145号
关于开展全市人社系统“最多跑一次”

全环节示范创建工作的通知
各县（市、区）人力资源和社会保障局，本局各处室、直属各单位：

为纵深推进我市人力社保系统“最多跑一次”改革工作，结合“大学习、大调研、大抓落实”活动精神，根据省市重点工作目标要求，经研究，决定在全市人社系统开展“最多跑一次”全环节示范创建工作。现将有关事项通知如下：

一、工作目标

坚持服务导向和问题导向，选择一个条件成熟的县（市、区）创建我市人社系统“最多跑一次”全环节示范区，通过对其所有事项所有环节的再梳理、再优化、再规范，推动“最多跑一次”真正在基层落地生根见实效。同时充分发挥示范引领、典型带动作用，以创促建、以点促面，推动我市人社系统“最多跑一次”工作整体水平上新台阶。

二、工作步骤

（一）准备阶段（8月上旬）

制定创建工作方案，确定创建地区，成立市局工作领导小组，由局主要负责人任组长，分管领导任副组长，办公室、行政审批处（局跑改办）、规划财务处、养老保险处、就业局、社会保险管理服务中心、信息中心、人才管理服务办公室（人才市场）、人事考试办公室、职业介绍指导服务中心、职业技能鉴定中心等主要负责人为成员。

（二）调研阶段（8月中至9月上旬）

局工作领导小组各成员处室（单位）按业务分线入驻创建区蹲点调研，要对业务对口范围内的每一个事项的整个办理流程进行跟办，对照省厅“八统一”、事项基层延伸及“三个率”目标（是否实现100%“最多跑一次”，80%的事项是否实现网上办理，50%的民生事项是否实现“一证通办”）要求，查找问题，分析原因，提出整改建议。召开工作领导小组调研汇报会，各成员处室（单位）汇报调研情况，形成总体创建建议，明确整改措施和时间节点。

（三）创建阶段（9月中旬至10月中旬）

全环节示范创建区根据市局提出的创建建议，制定创建方案，分解落实创建任务，确保如期完成创建工作，不折不扣落实企业和群众办事“最多跑一次”。 其他县（市、区）人社部门也应对照创建建议，主动积极地开展工作，查摆存在的深层次问题，开展“最多跑一次”改革自纠工作。

（四）总结推广阶段（10月下旬）

召开我市“最多跑一次””全环节示范区创建工作现场会，总结示范地区的创建工作，形成可复制、可推广的经验向全市人社系统推广。同时积极开展人社系统“最多跑一次”宣传工作，将工作中的亮点、重点工作成效通过各种渠道进行广泛宣传，提高人民群众获得感。

三、工作要求

（一）加强组织领导

“最多跑一次”是“一把手”工程，各县（市、区）局，特别是创建地区人社部门主要领导要落实主体责任，分管领导要落实分管责任，亲力亲为扑下身子抓，要亲自了解窗口办事现状，参与问题的分析解决。市局创建领导小组成员处室（单位）要各司其职，做好前期调研工作，提出切实可行的创建建议，并督促创建地区落实整改措施。办公室负责宣传及后勤保障工作，行政审批处负责总体协调及行政许可事项（已集中行政审批窗口办理事项），信息中心负责信息建设工作，规划财务处负责社银基层延伸工作，养老处、就业局、社保管理服务中心、人才市场、人事考试办公室、职业介绍指导服务中心、职业技能鉴定中心负责对口业务事项。

（二）注重业务梳理

办事事项梳理是能否实现“最多跑一次”的关键，是信息化改造的基础。在创建工作中，市局处室（单位）应当加强业务指导，各县（市、区）局，特别是创建地区应解放思想，充分利用信息化手段，优化经办流程、减少提交材料、压缩办理时间。

（三）突出信息保障

信息化建设是实现“最多跑一次”工作任务的主要手段。在创建工作中，各县（市、区）局，特别是创建地区要统筹安排信息化改造专项，争取经费保障，明确信息化改造的时间节点，协调指导信息开发公司开展工作，确保在规定时间完成改造任务。

（四）强化工作落实

“最多跑一次”改革是省市作出的重大改革部署。各级人社部门要增强责任意识，强化使命担当，健全“最多跑一次”改革工作网络，通过全环节示范创建活动，积极解决制约“最多跑一次”改革的具体问题，推进各项改革任务落地见效。对不认真履行职责、工作滞后的单位和个人，将予以通报批评；对严重失职的，视情启动问责机制，确保改革顺利推进。
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