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（人才专刊 第20期）

温州市人力资源和社会保障局办公室      2017年5月21 日
●温州市人才工作成都联络站挂牌成立
●温州市行业协会人才工作站第四次工作例会召开
●上下联动  招贤纳才
●第三届龙湾区（高新区）大学生创业大赛源大分赛区开赛在即
●瓯海区人社局组织企业到温职院招聘
●科技部副部长张建国接见瑞立集团外国专家蒲阿里
●中国•瑞安百校民企合作交流大会即将举行
●泰顺评出首届“十大制茶工匠”
●简讯速递
●人才引进与需求动态发布

温州市人才工作成都联络站挂牌成立  日前，温州市人力资源和社会保障局与四川省温州商会签订协议挂牌成立温州市人才工作成都联络站。今后，温州市将委托四川省温州商会立足三个角色协助温州市在成都市乃至整个四川省开展招才引智工作。一是当好信息宣传员。商会将利用各种资源，发布与温州有关的人才政策、需求及相关信息，宣传温州市经济社会和各类创新平台的发展情况及配套政策措施等。二是当好信息收集员。关注和收集成都乃至四川当地的人才、科技项目等有关信息并及时与温州市对接、反馈。三是当好活动助理员。协助温州市在成都乃至四川省举办招才引智活动，帮助温州市对接有关高校、科研院所、企业等的人才科技方面事宜。
据悉，四川省温州商会是省级商会，不仅成立了党总支，而且在各地级市和县级市建立了50多个党支部，十分关注当地的人才及智力信息，与各高校、科研院所建立了良好的关系，拥有丰富并且广泛的人脉和信息资源，如2001年开始连续三年召集四川大学等高校的温籍毕业生、教师召开大型座谈会，了解温籍毕业生、教师的学习情况、就业意向等。依托异地温州商会建立人才工作联络站，是我市开展“走出去请进来”招才引智工作的一大优势和特色。目前，我市已经在西安、武汉、南京、成都等四个地市建立温州人才工作联络站，今年还将在重庆、合肥、厦门、哈尔滨、兰州等五地温州商会挂牌成立温州人才工作联络站。
温州市行业协会人才工作站第四次工作例会召开  5月11日，温州市行业协会（商会、学会）人才工作站第四次工作例会在阿外楼度假酒店召开。市人力社保局人才处等相关处室（直属单位）负责人、温州市行业协会人才工作站负责人、温州技师学院校企合作人才工作联络站负责人、温州人力资源服务业协会负责人逾60人参加会议。

会上，温州市机动车维修行业协会、温州市电气行业协会、温州市机电技术协会等3家协会人才工作站就搭建行业技术人才交流提升平台；推动校企合作；搭建产品、技术、人才综合交流平台等典型人才工作经验作了分享。温州人力资源服务业协会针对与各行业密切相关的人才专场招聘会、提升培训和高端人才寻访业务作了详细介绍，以期为各行业提供更加准确的人力资源服务。温州技师学院校企合作人才工作联络站就订单班、委托培养、项目合作、平台共享等校企合作项目作了详细介绍。温州市汽摩配行业协会人才工作站就温州市专家库（工业）建设工作试点经验作了分享。市人力社保局人才处等相关处室（直属单位）负责人还与各行业协会人才工作站进行了互动，针对行业协会为行业企业提供人才人事服务过程中的疑问作了一一回应。 市人力社保局副局长胡正长出席会议并作了讲话。胡正长充分肯定了各行业协会人才工作站召开例会交流工作经验、邀请嘉宾作分享、集中对话市人力社保局的例会模式，点赞了例会形式多样、内容不断创新的进取精神。胡正长还从平台建设、政策沿革等方面向会议介绍了全省铁三角定位下的温州机遇和挑战。

据悉，经过多年的建设发展，我市已在55个行业协会建立了人才工作站，这些人才工作站发挥了沟通企业和政府之间的桥梁纽带作用，帮助政府收集企业人才需求和重要人才工作信息，并向企业传达政府的人才工作政策和举措，组织行业企业参加政府搭建的各类集人才、智力、技术于一体的平台。此外，还通过承办职称评审、高技能人才研修班、高技能人才技能大赛等活动，为行业企业和人才提供人事人才服务。近年来，各行业协会人才工作站在不断创新工作方法的同时，不断强化服务意识,如坚持每月三分之二以上时间走访行业企业，摸清行业企业人才工作需求，为企业出谋划策，对接政府帮助行业企业解决人才工作困难和问题，带领行业企业对接省内外高校寻求技术和项目合作，受到了行业企业的高度评价。今年，我市将尝试以行业协会人才工作站为抓手，依托行业协会与行业企业关系紧密、能够时刻掌握人才动态的特点，建立温州市专家库（工业）。日后，将以专家库为依托，组织专家开展技术交流提升、赴行业企业作技术指导，从而帮助整个行业提升。

上下联动  招贤纳才  近日，温州科技职业学院面向全国“双一流”高校择优录用2018届毕业生招聘面谈工作圆满结束。学校在本次招聘活动中公布岗位计划56个，应聘毕业生500余人，资格初审通过288人，第一轮远程回访288人，第二轮面谈人数168人，来校面谈76人，拟录用硕士研究生31人。

学校为集中招才引智做出了新的尝试，推进人事、人才工作改革。

本次招聘面谈工作，领导重视，部门联动。做到坚持党管人才的政治导向，创新尝试，以学校主导、部门主体、人事处全程服务、纪委参与监督的上下联动工作机制，释放了用人部门的自主权与主动权；各部门主动出击，精心谋划，精细组织，精准实施，以求贤若渴的姿态，积极主动联系人才、吸引人才，提高了选人的针对性、科学性、高效性。

同时，在招聘面谈工作上创新形式，保证科学有效。采用两轮面谈方式考核实现组织方式创新，在第一轮，部门成立人才工作考核组，采用远程视频或电话回访，通过综合比选确定面谈名单；第二轮，学校成立若干面谈测评考核组分组实施，根据岗位类别采取多样化考核，如教科研岗位以试讲、开放性面谈为主，行政管理岗位以结构化面试、开放性面谈为主，特殊岗位增设专业技能考核等；制定相应岗位测评要素，做到精准评价。

除此之外，为保证组织严密、程序规范，学校组织召开两次部门负责人工作会议和考务工作培训会议，严肃纪律，规范程序；各部门高度重视，协同配合，严格资格审查与考核各环节，学校纪委全程监督，确保面谈各环节零差错、零失误，有序地促进了该校人才招聘工作的提速增效。（温州科技职业学院）
第三届龙湾区（高新区）大学生创业大赛源大分赛区开
赛在即  2018年5月18日，第三届龙湾区（高新区）大学生创业大赛源大分赛在源大创业学院举办。该赛区共有37个项目报名参加，经过初步筛选，共有17个项目进入复赛角逐5个决赛名额。

源大赛区已于5月11日开设第一期创业训练营。温州黑马创业投资有限公司董事长，浙江善胜资产管理有限公司合伙人麻久熙老师为17只参赛项目的负责人以及团队成员做了赛前辅导，他从AI智能和区块链的角度，讲解了社群运营及通证经济的内涵，指出了未来创业及投资的新方向。同时为创业团队成员们进行了大赛的路演方面的技巧心得以及路演PPT的细节改进。

自2016年该区出台《大学生引领计划》，该区先后举办两届大学生创业大赛，共评选出30个优秀项目，其中18个项目落户我区。与往年相比，本届大赛龙湾加大力度扩大宣传面，开设温州（红连、源大、海龟、云谷、高教园区）、杭州集睿等六个分赛区，其中开设国际友谊赛道是本次大赛的创新举措，目的在于吸引海外留学生来该区创新创业，营造创新化、国际化、多元化、集聚化的大学生创新创业氛围。截止目前为止，本次大赛目前共有150个团队报名参赛，经过初步筛选，共有110团队进入复赛，于5月中旬到6月底进行分赛区复赛，9月份将在高新区科技金融中心路演大厅进行20强的角逐。（龙湾区人力社保局）
瓯海区人社局组织企业到温职院招聘  为进一步优化营商环境，促进企业择才、学生就业，5月9日下午，瓯海区人社局组织东经科技、冠盛汽配等60家企业赴温州职业技术学院，参加“2018届毕业生设计作品展暨优秀毕业生推荐会”。

本次招聘会该区各单位共提供各类岗位1107个就业岗位，涉及眼镜、电器、机械、酒店服务等多个行业，吸引了2000余名本校及其他高校的应往届毕业生前来应聘洽谈，企业接收求职者简历756份，达成初步意向137人次。

招聘会现场特设瓯海展牌宣传瓯海形象，由工作人员进行现场为学生提供现场的政策讲解、就业协议鉴证、人事档案流动咨询等服务。区人社局副局长姜林海还就瓯海大学生就业创业政策和眼镜行业人才补贴政策进行了介绍。

温州大学城是本土高校人才集聚平台，进校招聘为企业招聘和人才储备引流提供更多便利，下步我局将继续服务好各类企业，积极组织好各类市级招聘会，广集各类专业技术人员、管理人才和高校毕业生，以“人才先行”为瓯海发展提供强有力的智力支撑。（瓯海区人力社保局）
科技部副部长张建国接见瑞立集团外国专家蒲阿里  5月8日，科学技术部副部长、国家外国专家局局长张建国在京会见2017年度中国政府友谊奖获得者、受聘我市瑞立集团有限公司的意大利籍专家蒲阿里（AlessandroBoldoni），并为他颁发中国政府友谊奖奖牌和证书。
张建国副部长介绍了中国政府友谊奖历史沿革和中国引才引智政策，高度评价蒲阿里为中国汽车工业和科技创新等领域所作出的积极贡献。蒲阿里表示获得中国政府友谊奖深感荣幸，将继续扎根中国，为中国汽车工业和经济社会发展贡献力量。
国家外国专家局政策法规司司长高翔、巡视员韦大玮、浙江省外国专家局厉勇局长等参加会见和颁奖仪式。
5月7日晚，省外国专家局厉勇局长在北京友谊宾馆看望蒲阿里先生，并与他进行了深入交流，希望以他为桥梁更多地引进意大利和欧洲高端人才，为我省产业转型升级作出更大贡献。（瑞安市人力社保局）
中国•瑞安百校民企合作交流大会即将举行 为深入贯彻创新驱动发展和人才强市战略，促进该市人力资源服务业发展,紧密结合该市大学生基础人才紧缺实际，切实解决企业招才难问题，大力引进企业发展急需的产业基础人才，瑞安市将于5月29日举办2018中国·瑞安百校民企合作交流大会。
瑞安市委组织部、市人力社保局和市经信局紧盯该市重点产业紧缺人才需求目录，通过校企合作专业平台温州惠斯楠人力资源有限公司，邀请到全国部分应用型大学、高职院校、温州产业专门学校等100多所学校参会，覆盖百余个专业，主要集中在机械类、材料类、能源动力类、电子电气类、计算机类、土木建筑工程类、工厂管理类、建筑类、电子商务类等。会上还将举行高校设企业实训基地授牌仪式。目前已有500余家本地企业踊跃报名参会。

此次活动旨在通过“政府搭台”，破解企业普遍存在的招才难问题，大力引进企业发展急需的基础产业人才，深化校企合作，实现毕业季大学生对口输送，为瑞安企业转型发展提供基础人才支撑。（瑞安市人力社保局）
泰顺评出首届“十大制茶工匠”  5月11日，泰顺县首届“十大制茶工匠”新鲜出炉。来自不同企业、不同岗位的10名工匠获此殊荣，其中条形绿茶5名、扁形绿茶3名、红茶2名。
为弘扬“工匠”精神，营造崇尚技能、尊重人才的社会氛围，培养一支促进泰顺茶叶产业转型升级要求相适应的高级技能人才队伍。今年4月，泰顺县在全县范围内广泛宣传，组织开展首届“制茶工匠”评选活动。一个多月来，经过资格审核、理论考试、技能考核和专家评审等系列程序综合评选，层层选拔，最终叶斌等10名技能大师从众多参评选手中脱颖而出，荣获泰顺县首届“十大制茶工匠”荣誉称号。泰顺对此次被评为“制茶工匠”者，给予每人颁发“制茶工匠”荣誉证书和一定的奖励，同等条件下优先推荐上级工匠、评先评优、职称、职业资格等各类评比，并考虑将其纳入泰顺人才新政享受范围。
据了解，泰顺县委县政府一直高度重视技能人才队伍建设工作，在过去的一年里，全县共有1043人经鉴定加入技能人才队伍，其中评价高级技能人才196人；建立市级技能大师工作室8个，县级技能大师工作室4个；推荐参加荣获市职业技能大赛一等奖1人；开展县级“金牌月嫂”的技能比赛，评选一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个，优胜奖4个。“工匠精神”正逐步深入人心，泰顺县的技能人才队伍正日益壮大。（泰顺县人力社保局）
【简讯速递】  

1.洞头区：近日，第四届“创业创新·筑梦温州”台湾青年人才对接会在北京举行，现场吸引200多位在京高校台湾高层次青年人才参加。会上，该区推出针对台湾籍高层次人才的岗位及优惠政策，吸引了11名人才对接洽谈。其中，与1名北京大学博士人才达成初步就业意向，1名清华大学硕士研究生将于近日来该区进一步洽谈对接，4名本科生希望该区能创建“台湾青年人才实习基地”，搭建台湾青年就业创业平台。
2.温州市塑料行业协会人才工作站：近日，协会会员企业——浙江世博新材料股份有限公司与上海交大颜德岳院士签订协议，合作共建院士专家工作站。据悉，颜德岳院士是我国高分子材料领域顶尖专家，长期致力于高分子聚合动力学、超支化聚物的设计合成、超分子自组装等领域的研究，在学界享有非常高的声望，此次在浙江世博新材股份有限公司设立院士专家工作站，将为世博新材料注入强大的技术支撑，有力提升企业的科研实力和业内竞争力，同时也将有效带动我市新材料行业的整体发展。

3.永嘉县泵阀行业协会人才工作站：5月17日上午，全国阀门标委会全体专家齐聚永嘉参加全国阀门标准工作会议，与当地阀门企业家共260余人共同畅谈永嘉阀门标准化工作。温州市政府副秘书长郑焕东、永嘉县副县长周旭丹、温州市质监局总工程师余玮、温州系统流程装备科学研究院院长胡宋孝等领导出席会议。此次大会由永嘉县人民政府主办，温州系统流程装备科学研究院、永嘉县经信局、永嘉县市监局、浙江省泵阀行业协会承办。标委会秘书长黄明亚代表阀门标委会汇报了过去一年阀门标委会的工作。他重点总结了2017年标委会工作，介绍国际标准情况和新标准化法，并部署2018年机械工业标准化工作。

会议同时举办标准宣贯和专家讲座，邀请中石化青岛LNG公司副总工焦长安讲解《中石化天津LNG接收站低温阀门安装及使用水平分析》、合肥通用机械研究院总工朱绍源讲解《低温阀门真实工况模拟》、浙江超达阀门股份有限公司总工邱晓来讲解《API标准的阀门型式试验》。

开幕式后，标委会还举行了《阀门密封面堆焊工艺评定》、《低温阀门 技术条件》、《阀门启闭扭矩测试规程》等17项标准的审查。委员们认真审查了标准送审稿，提出了具体的修改意见。

日前，由温州系统流程装备科学研究院、永嘉县经信局、瓯北城市新区管委会、浙江泵阀行业协会主办，NB-IoT智能泵阀联合创新实验室承办的“泵阀行业智能制造及云平台培训班”在永嘉县质检大楼举行，共有来自泵阀行业的近六十名企业负责人和生产部门主管参加培训。培训特地邀请了浙江大学工业自动化国家工程研究中心副主任杨颖教授给企业学员们现场授课，主要针对永嘉泵阀制造企业的现状，详细讲解了云服务平台的设计思路、解决方案介绍、接入成本、运营服务模式及实施计划，列举了企业实施智能制造及云平台后能收获的效益。杨教授介绍了智能制造、机器换人背景下制造业企业如何借助上云带来的机遇，实现企业经营理念与经营方式的升级迭代，结合成功案例的解析与我县实施智能制造的相关政策进行宣讲。

日前，由温州系统流程装备科学研究院、永嘉县经信局、瓯北城市新区管委会、浙江泵阀行业协会主办，NB-IoT智能泵阀联合创新实验室承办的“泵阀行业智能制造及云平台培训班”在永嘉县质检大楼举行，共有来自泵阀行业的近六十名企业负责人和生产部门主管参加培训。培训特地邀请了浙江大学工业自动化国家工程研究中心副主任杨颖教授给企业学员们现场授课，主要针对永嘉泵阀制造企业的现状，详细讲解了云服务平台的设计思路、解决方案介绍、接入成本、运营服务模式及实施计划，列举了企业实施智能制造及云平台后能收获的效益。杨教授介绍了智能制造、机器换人背景下制造业企业如何借助上云带来的机遇，实现企业经营理念与经营方式的升级迭代，结合成功案例的解析与我县实施智能制造的相关政策进行宣讲。
4.温州市教育装备行业协会人才工作站：浙江亚龙教育装备股份有限公司与澳大利亚浙江侨团联合会签订合作意向协议书。此次签约，标志着双方建立了战略合作伙伴关系，实现互利共赢，为亚龙智能在澳大利亚的发展布局奠定了良好的基础。浙江省外侨办国外处吴鸿伟副处长、温州市外侨办经联处王慧处长、永嘉县周旭丹副县长、永嘉县外侨办黄少林主任等应邀出席签约仪式。在签约仪式上，双方就工业制造、教育资源产业、医疗预防等方面进行相互交流解答，并签约意向协议书，互换纪念品。双方签署《澳大利亚浙江侨团联合会与浙江亚龙教育装备股份有限公司合作意向书》之后，将有效整合双方优势资源，开展教育等方面的友好往来考察学习，组织交流学习和职业资格认证，组织围绕“一带一路”建设相关教育、技术等方面的考察活动，组织围绕新技术、新技能方面的培训及职业资格认证，组织产教融合校企合作等教育方面的主题论坛，以及联合举办品牌宣传会，建立合作伙伴关系等。

5.温州市机动车维修行业协会人才工作站：协会下属机构——温州市机动车维修行业协会维修技术学会在会员企业——华胜奔驰宝马奥迪维修连锁店召开现场交流学习会，活动承办方华胜奔驰宝马奥迪维修连锁店向到场的维修技术学会会员展示了晨会、精保操作和维修流程，还就有关技术领域的维修经验及技术人员的日常管理作了分享。参会的会员纷纷表示，走进先进会员单位车间，实地观摩他们的操作流程并开展技术交流，是一种非常有效的交流学习会。来自有关会员企业的30多位技术人员和管理人员参加了本次活动。
6.温州市模具协会人才工作站：日前，协会组团赴日本开展研修活动，先后参观考察了日本日产发动机自动化组装生产线、三菱重工总部展示中心、尼康总部展示中心等，认真学习了这些世界知名企业的自动化、精细化、个性化管理模式，以期帮助会员企业提高效率，减少浪费，降低成本。相关会员企业的18名专业技术人才参加此次研修活动。

7.温州市童鞋商会人才工作站：日前，商会与温州市质量技术监督检测院联合举办了童鞋标准宣贯暨质检人员培训班，教授级高级工程师、温州市质检院国家鞋类质量监督检测中心技术负责人毛小慧，国家鞋检中心项目负责人叶正茂为本次宣贯培训会作主旨讲座。110多位会员企业代表参加了此次活动。

8.温州市服装商会人才工作站、温州市外贸服装商会人才工作站：日前，以“无惧微尘”为主题的2018“风笛杯”温州大学服装设计专业毕业作品发布会在市区威斯汀酒店宴会中心闪亮登场，来自该专业的33位年轻设计师用132套作品，展示他们在服装艺术道路上四年孜孜以求的成果。通过T台上的件件作品，表达出新生代设计师对服装艺术的理解和追求，体现了温州大学美术与设计学院服装设计专业的最新教学成果，传达了服装专业人才培养与时尚产业的深入对接，创意融合技术、设计传承文化的理念。

9.温州市鞋革行业协会人才工作站：日前，由温州市质监局主办、温州市鞋革行业协会协办的温州市 “品字标”品牌体验活动走进鞋企红蜻蜓，近距离感受温州“品字标”浙江制造企业的魅力。活动现场，行业专家以及市民代表等30多位体验者观看了红蜻蜓鞋业的创意设计和生产流水线,还参观了中国鞋文化博物馆。据悉，温州市目前共有10家企业13个产品取得品字标“浙江制造”认证。会员企业华峰新材料、奥康鞋业、红蜻蜓鞋业、康奈集团均在名列。

人才引进与需求动态发布

	地区
	已引进人才数
	引进人才单位
	当前已申报需求专业

	龙湾
	1
	温州大学新材料与产业技术研究院
	阀门、生物工程材料、化工

	永嘉
	
	
	会计

	苍南
	
	
	行政管理、机械制造、计算机

	备注
	当月共引进人才1人，涉及专业为新材料。


报：市人才办，局领导。
发：各县（市、区）人力社保局，各协会（商会、学会）人才工作站，各人力资源服务企业。
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